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Bevezetd gondolatok

A matematika tananyag célja, hogy a magyarorszagi kozépiskolai felvételire, a felvidéki
kilencedikes monitorra, valamint az Erdélyi nyolcadikos nemzeti felmérés (képesség) vizsgara
készitsen fel, vagyis a tanuldk sikeresen sajatithassak el az altalanos iskola végére elvart
matematika tudasmennyiséget €s kompetenciakat. A matematika tananyag tesztelése soran elért
teljesitmények értékelésénél tekintettel kell lenni arra, hogy a didkok a tananyagfejlesztési
céloknak megfeleléen egy komplex, tobb témat (13) feldleld, nagy terjedelmii, kiilonb6zo
nehézségi szintli tananyagban, gyakorta haladd szintii feladatokkal dolgoztak, igy az
eredmények kielégitok.

A tesztoktatas eredményei és tanulsdgai kiilon dokumentumban keriiltek 0sszegzésre, jelen
segédletben a tandri szempontbol Iényeges tapasztalatok és szempontok keriilnek

megjelenitésre.

A pilotoktatas pedagogus szemmel leglényegesebb tanulsagai elsdsorban a tartalomfejlesztés
tertiletét és mddszertanat érintik. Az aldbbiakban egy konkrét példan keresztiil mutatjuk be,
hogy hogyan lehetséges a didkot oly mddon vezetni és segiteni a tanuldsi folyamat soran, hogy
kozben a lehetd legtobbet fejlddhessen. A LTP matematika tananyag szintugré tartalmakban
egy feladathoz egy segitd feladat és a magyarazat tartozik. Ennek a célja, hogy segitséget és
magyarazatot biztositsunk a didakoknak. Ugyanakkor a pedagdgusok részérdl leggyakrabban
felmeriild kérdés, hogyan lehet jo superunitot 1étrehozni, vagyis szakmailag és modszertanilag
megfeleld segitséget és magyarazatot nyujtani a didknak. Ebben szeretnénk tdmogatéast nyujtani

a Tanlet alkalmazas irant érdekl6do tanarok szamara.

Jelenléti oktatds soran, ha a gyermek elakad, akkor azonnal lehetdség van a kérdezésre, az
elakadas feltarasara, ellenben itt ki kell talalni a pedagogusnak, hogyan tud segiteni. Ennek két
modja lehetséges, a feladat tartalmatol fliggden varidlodott a matematika tartalomban a két
megkdzelités. Jelen dokumentumban szemléltetd példak segitségével keriil bemutatasra az
elakadas feloldasanak két modszere: végigvezetjiik a didkot a megoldas teljes menetén (pl.
jatékmotorok segitségével a megoldashoz sziikséges szabalyok atismétlése), vagy a feltételezett

elakadast probaljuk kis segitséggel feloldani, ez utobbi jelenti a kevesebb iranyitast.
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A segit6 kérdés modszertani alatamasztasa
Milyen a jo segitd kérdés? Mit hivhatunk segitd kérdésnek? Miért tegyiink fel segitd kérdést?

Ezekre a kérdésekre probalok ravilagitani kifejezetten a matematika tantargy oldalardl konkrét
példakon keresztiil.

Mintapélda

Vegyiink egy egyszerli nyolcadik évfolyamnak szant mintapéldat.

Az alapfeladat: Az abran lathat6 ABC haromszég magassagvonala BD. Tudjuk, hogy ABD
haromszog egyenldszara. Szamold ki hany fokosak az ABC haromszog ismeretlen belséd
szogei?

Megoldas: ADB haromszog derékszogii €s egyenldszaru, ezért o szog 45°, amibdl mar konnyen
szamolhat6 a haromszog belsd szogeinek 6sszegeébdl, hogy £ szog 78°.

Milven segitd kérdéseket tudunk feladni a feladathoz?

Ehhez tudnunk kellene, mi az, amiért a tanul6 helytelen eredményt adott meg. Ennek szamtalan
oka lehet:

e nem tudja értelmezni a feladatot;

e ismerethidnya van (nem tudja a haromszog belsé szogeinek osszegét, nem tudja, hogy
mit jelent a magassagvonal, nem tudja, hogy az egyenlészara hiromszogben az
alapokon fekvo két szog egyenld...);

e tudja, hogyan kell kiszdmolni a feladat megoldasat, de rosszul szamolt;

e jol szamolt, de elirta a megoldast;

e cgyéh.
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Amikor a tanar személyesen jelen van, foglalkozik a tanuldval, akkor gyorsan és kénﬁ;/élrgl‘
kinyomozhat6 néhany kérdés segitségével, hol akadt meg a tanulé. Ez a lehetdség egy digitalis
tananyagnal nem all modunkban.
Alapvetden két modszert kiilonitenék el:
I. mddszer: A tanuldt meghatarozott sorrendii kérdésekkel 1épésrdl 1€pésre végigvezetjik egy
megoldason.
II. médszer: Megprobaljuk kitalalni, melyik az a pont, ahol a legtébb tanuld elakadhat, és abban
az egy pontban tamogatjuk meg a tudasat egy céliranyos segitOkérdéssel.

Bemutatom az el6z6 feladat példajan mindkét modszert.

|. mddszer, azaz a tanuldt végigvezetjik a teljes megoldason lépésrdl 1épésre:

1. Igaz-hamis feladatmotorral atismételjiik a feladat megoldasahoz sziikséges tudast:
A haromsz6g magassagvonala meréleges az egyik oldalara. I/H
A haromszog bels6 szogeinek dsszege 360°. I/H

Az egyenld szari haromszog két belso szoge egyenld. I/H

2. Kviz feladatmotorral tisztazzuk, hogy ABD haromszog derékszogii:

Szogei szerint a feladat ABD haromszoge melyik csoportba tartozik?

A
[24
D
B
67°
C

hegyesszogli
derékszogi
tompaszogli

3. Kviz feladatmotorral dsszefiiggést keresiink, mely elvezet a szog kiszamolasahoz:
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Tudjuk, hogy ABD haromszog egyenlOszara és derékszogii. (Megjegyzés: Ez a mondat eg);!jkilé |
segitség, Osszefoglaltuk, amit eddig tudunk a haromszogrdl.) Melyik egyenlet igaz ABD
haromszog belsé szogeinek 0sszegére az dbra jeloléseit hasznalva? (Tobb j6 megoldas is lehet.)
90°+ o+ a = 180°

90°+ o + p=180°

20+ 90° = 180°

3a.=180°

4. Buborékszorny motorral rakérdeziink o sz6g nagysagara:

Pukkaszd ki a helytelen véalaszokat! Hany fokos o sz6g?
180°; 90°; 60°; 45°; 30°; 10°

5. Kviz motorral 6sszegezziik a tudasunk ABC haromszog szogeirol:
Jelold az igaz allitasokat!

Az ABC haromszog A csucsndl 1évo szoge 45°.

Az ABC haromszog C cstcsnal 1évo szoge 67°.

Az ABC haromszog C cstcsnal 1évo szoge 37°.

Az ABC haromszog C csucsnal 1€vo szoge 45°.

Az ABC haromszog A csucsndl 1évd szoge 67°.

6. Végiil kiszamoljuk P szog nagysagat, és a buborékszdrny motorral rakérdeziink:
Az ABC haromszog két szogét ismerjiik, mekkora a harmadik, B csticsnal 1évd szog?

78°; 76°; 87°; 68; 45°

[l. modszer: Megprobaljuk kitaldlni, melyik 1épés hidnyzik a tanulénak, és azzal kapcsolatban
tesszUk fel a segité kérdést.

A példa-feladatban szerintem ott akadhat el a gyerek, hogy az ABD hdromszog belsé szogeit
nem tudja kiszamolni. Nem veszi észre, hogy deré¢kszogl vagy azt, hogy egyenldszaru. Ebben
probalunk segiteni [gaz-hamis motorral.

Dontsd el, melyik allitas igaz, melyik hamis!

Az ABD haromszdg egyenld oldalu. I/H

Az ABD haromszog egyenl6 szara. I/H
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Az egyenl6 szaru haromszdgeknek a harom belsd szoge egyenld. I/H
Az ABD héaromszdgnek minden szdge egyenld. I/H

Az ABD haromszognek minden belsd szoge kiilonbozo nagysagu. I/H
Az ABD haromszdgek van két egyenld belso szoge. I/H

Az ABD héaromszdgnek van egy derékszoge. I/H

A két modszer elemzése, lehetBségei, el6nye, hatranya

Most nézziik végig az el6z6 mintapélda kapcsan a két modszert részletesen!

I. mddszer: A tanuldt meghatdrozott sorrendli kérdésekkel 1épésrdl 1€pésre végigvezetjiik egy

megoldason.

Ez a modszer didaktikai szempontb6l nagyon hasonlit a matematikatanitds soran hasznalt
kérdve- kifejtés modszerére. Sajnos digitalisan nem lehet azt kérni a didktol, hogy 6tleteljen,
mondjon el mindent, ami eszébe jut a feladat kapcsan. A tandrnak ki kell valasztani egy
megoldasi modszert a sok koziil, és a kérdésekkel azon az egy ton tudja végigvezetni a didkot.
Tehat a tanuld szamara lebontjuk a feladatot apré részfeladatokra, és ezeket a részfeladatokat

oldatjuk meg vele. Igy épitjiik fel a feladat megoldasat apro 1épésenként.
Hétranya:

- Csak egyféle megoldasi utat tudunk igy végigjarni a tanuloval. Ha a tanuldnak lett volna mas,
helyes otlete a feladat megoldaséhoz, akkor sajnos azt sem fogja megtudni, hogy jo volt-e az 8
oOtlete. Szeretném hangstlyozni, hogy az dsszetett matematikai problémakat altalaban tobbféle
modszerrel, tobbféle gondolkodassal tudjuk megoldani. Azokat a tanuldkat, akik hozza sem
tudnak kezdeni a feladat megoldasahoz, teljesen tokéletes segitség egyetlen kijelolt ton
végigvezetni. Viszont ez kifejezetten hatraltathatja azt a tanulot, akinek lenne sajat otlete a

probléma megoldéasahoz.

- Attol hogy a tanuld meg tudja oldani a részfeladatokat, nem biztos, hogy meg tudja oldani az
egész feladatot. A tanuld problémamegoldasat nem fejlesztjiik ezzel a mddszerrel, hiszen elé

tarjuk a megoldasi stratégiat.
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Elénye:

- Azoknak a tanuldknak, akik még nem tudjadk megoldani a feladatot ez a modszer segit
megtaldlni a helyes gondolkodasi iranyt anélkiil, hogy kudarc érné, hiszen nem kap nehéz

kérdést a feladat megoldasa soran, csak apro, konnyen megoldhato részfeladatokat.

- A masik hatrany, hogy a tanarnak nagyon ki kell dolgoznia a feladat megoldasi 1épéseit, tobb

segitd kérdést kell feltennie, tehat mindenképpen hosszadalmasabb elkésziteni a teljes feladatot.

II. médszer: Megprobaljuk kitalalni, melyik az a pont, ahol a legtébb tanuld elakadhat, €s abban

az egy pontban tamogatjuk meg a tudasat egy céliranyos segitokérdéssel.

Ennél a modszernél tobb nehézség adodik. Az elsé és legfontosabb: nem tudjuk, hol akadt el a
diak. Nem digitalis tananyag esetében, ha a tanar és a tanuld jelen vannak, akkor gyors
kérdésekkel kideriil, hogy melyik az a pont, ahol a diak elakadt, és maris tud a tanar a megfeleld
kérdésekkel segiteni. Ez a lehetdség itt nem all fenn. A tanar feladata, hogy kitalalja eldre,
melyik lehet a legbizonytalanabb pont, ahol a didk elakadt. Ebben a tapasztalat segithet.

Ennek a médszernek az eldnye, hogy a tanuld 6nalldan jarhat a megoldés Utjan, csak egy kis

segitséget kap.

Hogyan tegylnk fel jo segitd kérdést?

Most csak azzal fogunk foglalkozni, hogy mi legyen az az egyetlen segitd kérdés, amit
felteszilink egy feladat kapcsan. Tobbféle otletet fogok mutatni.

,.Kis segitség kérdésnek alcazva’:

Arra a lehetdségre gondolok, amikor egy tényt a tanul6 elé tarunk, de mindezt kérdésként
feltéve. Az eldbbi mintapélda kapcsan ilyen volt, amikor igaz-hamis motorral megkérdeztiik,
hogy az egyenld szarti haromszog két belsd szoge egyenld-e. Tehat egy tételt, vagy egy allitast
kérdésnek csomagolunk be, és eldontetjiik a tanuloval annak igazsagtartalmat.

Példaul: Szeretnénk, ha eszébe jutna, hogy a 2 az egyetlen paros primszam. Ekkor igaz-hamis
motorral a kdvetkezoket kérdezhetjiik:

A primszamok csak dnmagukkal és eggyel oszthatok. I/H

Minden péros szdm oszthato kettével. I/H

A 2 nem primszam. I/H

Minden primszam paratlan. I/H
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Mi a miivelet?
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Itt tulajdonképpen a szorzas miiveletét kell alkalmazni. Erre ravezethetjiik a didkot azzal, hogy
a segitdkérdésben kevesebb szaritokotéltdl jutunk el egyre tobb szaritokotélig.

PI. Tilos az a motorral azt kérjiik, parositsa a kotelek szdmat a konyharuhék szamaval.

1 kotél — 12 darab konyharuha

2 kotél — 24 darab konyharuha

3 kotél — 36 darab konyharuha. ..

Részeredmény:

Matematikdban teljesen egyértelmi, mire is gondolunk. Ha egy eredmény kiszdmolasahoz
sziikség van egyéb részeredmények kiszamolasdhoz, akkor jo segitékérdés ezekre a
részeredményekre rakérdezni. Igy a tanuld maga is ellendrizheti, hogy melyik 1épésnél hibazott,
valamint ez egyben egy Utmutatds is, milyen mddon juthat el a helyes eredményhez.

PL.: Dorkéék felgjitjak a konyhat, és 0j padlolapokat vasarolnak. A konyha padlozata téglalap
alaku, 4 méter hosszu €s 2,7 méter széles. Hany doboz padlélapot vegyenek, ha 10%-ot kell
legalabb hulladékra szamolni, és egy dobozban 1,44 m? padlélap taldlhato?

Segitékérdés: Hany m* a konyha teriilete?

Természetesen egész mas modszerekkel is juthatunk jo segitd kérdéshez, ez csak néhany otlet.

Gyartsunk konkrét példahoz segitékérdést és magyarazatot!

Végezetiill nézziink meg egy konkrét példahoz hogyan, milyen gondolatmenettel juthatunk a

megfeleld segitd kérdéshez.

Az fofeladat (vagy alapfeladat):

Marci egy futdoversenyen vett részt, €s ezt mesélte:

"Amikor a célegyenesbe értem, nem volt mellettem senki, de akkor mar a versenyzék harmada

célba ért, a fele viszont mogdttem volt."

Hanyadiknak ért célba Marci, ha ezutan mar nem valtozott a sorrend?
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Marci egy futéversenyen vett reszt, és ezt mesélte : "Amikor a célegyenesbe értem,
nem volt mellettem senki, de akkor mar a versenyzék harmada célbaért, a fele viszont
mogbttem volt." Hanyadiknak ert célba Marci, ha ezutan mar nem valtozott a sorrend?

negyediknek hatodiknak

harmadiknak masodiknak

Egv megoldasi lehetOség:

A versenyen résztvevOket 3 részre oszthatjuk, és ezek kozott a részek kozott nincs atfedés:
Marci eldtt beérkezett versenyzdk (az Osszes versenyzd harmada), Marci utan beérkezett

versenyzok (az 6sszes versenyzo fele) és Mareci.

Marcit megel6z6k Marci utan érkez6k
1, ) 1,
S resz Marci S resz
1f6

A A

| — |

0sszes versenyz6

, , . 1 1 1
Hényad rész Marci? 1 — 3737 %

Marci az 0sszes versenyzo - Iésze. Tehat 6 gyerek indult 6sszesen. Marci el6tt 2 gyerek ért a

célba, tehat 6 volt a harmadik.
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Hol lehetett az elakadas:

Segitség az adott problémakra:

Kérdés formajaban:

1) Nem tud elindulni,
mert nem tudja értelmezni
az adatokat. Nem tudja,
hogy Marci a maradék
rész, tehat az egészbdl a
harmad ¢€s a fél
kivonasaval kapott rész.

A versenyen résztvevoket 3
részre oszthatjuk, és ezek kozott
a részek kozott nincs atfedés:
Mareci eldtt beérkezett
versenyzok (az dsszes versenyzo
harmada), Marci utan beérkezett
versenyzok (az dsszes versenyzo
fele) és Marci.

Ha az 6sszes versenyz0
harmada Marci elott, fele
Marci utan ért célba, akkor
Marci az 6sszes versenyzo
hanyad részét teszi ki?

2) Nem tudja dsszeadni,
kivonni a torteket.

A nem azonos nevezdji torteket
ugy adjuk 0ssze, hogy k6zos
nevezore hozunk.

. 1, 1. . .
Mi lesz az s¢sazs ko6z06s

nevezdje?

3) Nem tudja kiszdmolni,
hogy ha Marci az egy-
hatod része a
versenyzoknek, akkor
hany {6 az 6sszes
versenyzo.

Ha Marci egymagéban a
versenyzOok hatod része, akkor
hatszor annyi versenyzd van,
azaz hat f0.

Pérositsd a megfeleldket!
Ha Marci a versenyzok
fele, akkor................... 2
f6 az Osszes versenyzo.

Ha Marci a versenyzdk
harmada,

0sszes versenyzo.
Ha Marci a versenyzdk

hatoda,

0sszes versenyzo.

4) Nem tudja kiszdmolni,
hogy hanyadik lett Marci.

Ha 6 gyerek indult, és a harmada
ért Marci elott célba, akkor az
Osszesen két gyerek, tehat Marci
a harmadik.

Szamold ki, hany gyerek ért
Marci elétt a célbal!

4) Barmelyik 1épést
elszamolja.

Ezt csak Ojraszamolassal tudjuk
megoldani. Részeredményre
tudunk rakérdezni.

Megkérdezhetjiik, Marci
hanyad része az dsszes
versenyzonek.

Mar a tablazatbdl is latszik, hogy létezik olyan kérdés, ami egyszerre tobb problémat is

kikiiszobol.

Masrészt tanarként tudjuk, hogy melyik az a részlet, ahol a didk a leginkabb elakadhat, illetve

az a 1épés, amit a legnehezebb meglépni. Erdemes ezt mérlegelve feltenni a segité kérdést.

Véleményem szerint példankban a legjobb segitd kérdés:

Ha az 6sszes versenyz6 harmada Marci el6tt, fele Marci utan ért célba, akkor Marci az 6sszes

versenyz0 hanyad részét teszi ki?

Ehhez a BUMM motort valasztottuk:
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Ha az &sszes versenyzé harmada Marci el6tt, fele Marci utan ért
celba, akkor Marci az 6sszes versenyz6 hanyad részét teszi ki?

fele

o
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A magyarazat modszertani alatdamasztasa

Milyen a j6 magyarazat formdja, stilusa? Hogyan készitsiink magyarazatot?

Fontos leszogezni, hogy ebben a digitalis oktatod szoftverben az uj ismeret dtaddsanak jelentds
része a magyarazatban torténik, igy ennek fontossagat kiemelném. A matematika tantargyban
ismert didaktikai mddszer a kovetkezo: egy probléma felvetése (ez ebben a szoftverben a

fofeladat), kérdve kifejtés (segitokérdés), altalanositas, szabalyalkotas (magyarazatban).

Elvarasok a magyarazattal kapcsolatban
o A szoveg jol érthetd legyen,
e az altaldnosan megfogalmazhat6 szabalyra utaljon vagy tartalmazza,
e latvanyos, konnyen érthetd abrakkal segitsiik a megértést,
e rovid legyen,

e képernyOképet tartalmazzon a j6 megoldasrol.

Kétféle megvalodsitasat probaltunk ki a magyarazatnak: egy - esetleg abrakkal illusztralt -

szoveget pdf formatumban, illetve videot.

Fontos szempont a nem jelenlévé tanar minél hatékonyabb ,,potlasa”. A videdra rogzitett

magyarazat megjelenésében kozelebb van a jelenléti oktatdshoz, mint a szoveges magyarazat.

Magyarazo6 pdf

Elony
e konnyt eldallitani,
¢ nem kell hozza kiilon szoftver, informatikai tudas,
e utdlag is konnyen alakithato,

e nincs nagy tarhelyigénye.
Hatrany
e atanulok nem szivesen olvasnak,

e semmilyen tanari jelenlét nincs (se hang, se kép), tanar személyéhez nem kothetd,
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Magyarazo vided o
Elony

e atanar hangban (esetleg képen is) hallhaté/lathato,

e tObbszor lejatszhatd, ha a tanuld igényli,

e szivesebben foglalkoznak vele a tanuldk.
Hatrany

e bonyolultabb eldallitani,

e kell hozza kiilon szoftver és ennek ismerete, informatikai tudas,

e utolag altalaban nehezebben alakithato,

e nagy tarhelyigénye van.
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